
  

 
 
 
 
 
 
 

Dátum: 2025.09.30 
 

A TALENTBRÜCKE GmbH & Co. KG 

A fogvatartottak legfontosabb 
kompetenciái  
a reintegrációhoz 
Jelentés az S4P interjúk és felmérések eredményeiről 

 



 
 

2 
 

A Sport4Prisons projektet az Európai Unió az Erasmus+ program (ERASMUS-SPORT-2024) 
keretében társfinanszírozza. A kiadvány tartalmáért kizárólag a projektpartnerek felelősek, és 
az nem feltétlenül tükrözi az Európai Unió véleményét. 

 
 
 

Összefoglaló 
 
Ez a jelentés négy partnerországból (Németország, Magyarország, Portugália, 
Törökország) származó dolgozói kérdőíveket (N=52) és félig strukturált 
interjúkat tartalmaz. Egy hatdimenziós elemzési keret – S1 Értékelés, S2 Képzési 
formák, S3 Hatások/Siker, S4 Erőforrások/Személyzet, S5 Intézményi 
kontextus, S6 Dokumentáció/Használat – segítségével azonosítjuk mind a 
nemzetközi intézményi hasonlóságokat mindpedig azokat a különbségeket, 
amelyek gyakorlati beavatkozást igényelhetnek. 
 
A sportot és a tapasztalati alapú tevékenységeket minden országban rendkívül 
hatékony eszköznek tartják a szociális kompetenciák (pl. csapatmunka, érzelmi 
szabályozás, problémamegoldás) fejlesztésében, míg az erőforrások és azok 
hozzáféréshetőségének korlátai (személyzet, felszerelés, biztonságos 
időkeretek) jelentik továbbra is a fő akadályokat. A felmérés eredményei szerint 
a reintegrációhoz kapcsolódó kompetenciák magas értékeléseket kapnak (pl. DE: 
problémamegoldás és felelősségvállalás 4,55; PT: motiváció 4,86), és a 
sport/tapasztalati formák és a kompetenciák elsajátítása között erős 
összefüggés figyelhető meg (pl. csapatmunka 4,73 DE-ben; csapatmunka és 
érzelmi szabályozás 4,86 PT-ben). Az interjúk tovább erősítették ezeket az 
eredményeket. Az interjúk emellett az értékelési és dokumentációs gyakorlatban 
a nemzetek között eltéréseket tártak fel: formalizáltak TR-ben (21 interjú | 12 
felmérési válasz), vegyesek DE-ben (5 | 11), részlegesek HU-ban (3 | 13), gyengék 
PT-ben (4 | 16). 

Az országok közötti elemzés megerősíti, hogy a sport és az oktatás ígéretes 
eszközök a börtönökben történő rehabilitáció és reszocializáció terén. Azonban 
a rendszerekben fellelhető akadályok, mint például a személyzethiány, a büntető 
jellegű intézményi kultúra és a diagnosztikai rutinok hiánya jelentősen 
csökkentik hatékonyságukat. A Sport4Prisons ezeket a hiányosságokat egy 
strukturált, innovatív és nemzetközi szinten összekapcsolt 
kompetenciafejlesztési keretrendszer bevezetésével hivatott orvosolni. 

A jövőbeli lehetőségek közé tartozik a sportalapú beavatkozások kiterjesztése az 
európai börtönökben, a sporthoz kapcsolódó egységes kompetenciamérési 
módszerek kidolgozása, a nemzetközi együttműködés erősítése, valamint a 
Sport4Prisons pozicionálása egyszerre gyakorlati beavatkozásként és olyan 
szakpolitikai innovációként, amely összhangban áll az európai stratégiákkal a 
börtönoktatás, a rehabilitáció és a reintegráció területén.
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Bevezetés 
 

A projekt korábbi háttérkutatási jelentésében („A társadalmi reintegrációhoz 
szükséges kulcskompetenciák és azok fejlesztésére jelenleg rendelkezésre álló 
módszerek”) azonosított eredmények alapján egyértelműen szükség van a sport 
és az oktatásorientált intézkedések terén a börtönrendszerben alkalmazott 
jelenlegi gyakorlat színvonalának emelésére, hogy stabil alapot teremtsenek a 
sport és a sportszerű módszerek alkalmazásának hatékonyságához a 
fogvatartottak resocializációjában.12 A Sport4Prisons projekt célja egy új és 
innovatív sportmódszer kidolgozása, bevezetése és visszamérése, amely a 
fogvatartottak kompetenciáinak értékelésére és fejlesztésére szolgáló 
eszközként használható. Továbbá a börtönőrök és a gyakornokok képzésére is 
szolgál, hogy a képzés segítségével az eszközt sikeresen alkalmazzák a 
fogvatartottak rehabilitációjának javítása érdekében. 

E tanulmány célja, hogy átfogó elemzést nyújtson a Sport4Prisons partner 
országok – Németország, Portugália, Magyarország és Törökország – 
börtönrendszereiről, különös tekintettel a bebörtönzött személyek sikeres 
reintegrációját támogató kulcskompetenciák fejlesztése kapcsán. A demográfiai 
profilok, a jogi és politikai keretek, valamint a meglévő rehabilitációs programok 
vizsgálatával a jelentés hatékony gyakorlati lépéseket kíván azonosítani, 
továbbá kiemeli a rendszerbeli kihívásokat, és információval szolgálni a célzott 
beavatkozások kidolgozásához. 
 
Ennek értelmében a cél egy bizonyítékokon alapuló, kontextusérzékeny, a 
kompetenciák fejlesztésére és az egyének képességeinek felmérésére irányuló 
sportmódszer kidolgozásának támogatása a partnerországok börtöneiben. 
  

 
 
1 Európai Parlament tájékoztató. (2017). A tagállamok börtönkörülményei: kiválasztott európai szabványok és 
bevált gyakorlatok. 
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2017/583113/IPOL_BRI(2017)583113_EN.pdf   
2 Sport4Prisons. WP2 – A társadalmi reintegrációhoz szükséges kulcskompetenciák és azok fejlesztésére jelenleg 
rendelkezésre álló módszerek (2025). sport4prisons.eu  
 

https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2017/583113/IPOL_BRI(2017)583113_EN.pdf
http://sport4prisons.eu/
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  Koordinátor és partnerek 
   
Koordinátor:   

● Magyar Waterskyball Szövetség (HU) www.waterskyball.com/ 

 

Partnerek:   

▪ IPS_Innovative Prison Systems, by Qualify Just (PT) www.prisonsystems.eu 
▪ Wassenberg Base and Softball Association (DE) www.bsv-wassenberg.de/  
▪ FONTANUS Tudományos Módszertani Kutató- és Oktatási központ (HU) 

www.fontanus.hu  
▪ TALENTBRÜCKE GmbH & Co. KG (DE) projects.talentbruecke.de/  
▪ Multi Act Civil Society Support Association (TR) www.mact.org.tr  
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1. Minta 
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Ország 51 válasz 

DE 11 

HU 13 
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1 ábra: A felmérésben és interjúkban részt vevő 4 partnerország börtönei 
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2. Módszertan 
A tanulmány vegyes módszertani kutatásként került megtervezésre, amely 
strukturált felmérést és félig strukturált interjúkat kombinált. A felmérés 1–5-ös 
skálán Likert-típusú kérdéseket, bináris és többválasztós kérdéseket, valamint 
opcionális szabad szövegmezőket tartalmazott. Az interjúkat börtönőrökkel, 
oktatókkal, szociális munkásokkal és programvezetőkkel készítették, átfogó 
képet adva a börtönökben betöltött szakmai szerepekről. Az adatgyűjtés 
országonként legalább három intézményt érintett, így Németországból 11, 
Magyarországról 13, Portugáliából 16 és Törökországból 12 válasz érkezett. Az 
interjúk minta halmazában szerepkörök hasonló arányban fellelhetőek, bár a 
jelenlegi adat állományban az eloszlás némileg Törökország felé torzul.  

Az elemzést összegzett kvalitatív tartalomelemzés módszerével végezték, 
amely deduktív és induktív kódolási megközelítést kombinál. A deduktív alapot 
az S1–S6 keretrendszer biztosította, amely hat dimenziót különböztet meg: 
értékelés, képzési formák, hatások és siker, erőforrások és személyzet, 
intézményi kontextus, valamint dokumentáció és felhasználás. Ezután induktív 
kódolást is alkalmaztak, hogy feltárják a mintázatokat az anyagban, például a 
Portugáliában a magas előzetes letartóztatott létszámhoz kapcsolódó 
korlátokat, vagy a Németországban és Magyarországon tapasztalt mentorálási 
lehetőségek hiányát. A megbízhatóság biztosítása érdekében minden kódhoz 
egyértelmű felvételi és kizárási szabályokat határoztak meg, és kettős 
kódolással véletlenszerű ellenőrzéseket végeztek. Mindazonáltal bizonyos 
korlátozások továbbra is fennállnak. A nyitott kérdőívek esetében az értékelési 
és dokumentációs gyakorlatok (S1 és S6) alulreprezentáltak voltak, és az interjúk 
anyaga egyenetlenül oszlik meg a partnerországok között, Törökország 
erőteljesebben képviselteti magát, mint Németország, Portugália vagy 
Magyarország. A kérdőívek és az interjúk adatainak háromszögelése enyhíti 
ezeket az egyensúlytalanságokat azáltal, hogy csökkenti az egyetlen forrásból 
származó torzítást. Különösen figyelemre méltó, hogy az interjúkban és a 
kérdőívekben részt vevők fele több mint 10 éves tapasztalattal rendelkezik a 
büntetés-végrehajtási rendszerben. 

A tanulmányban alkalmazott elemzési keret hat fő dimenzió mentén épült fel. Az 
S1 az értékelésre vonatkozik, beleértve a belépéskori szűrést, a rendszeres 
felülvizsgálatokat és a tanúsítványok ellenőrzését. Az S2 a képzési formákat 
fedi le, beleértve az oktatást, a szakképzést, a börtönben végzett munkát, a 
sportot és a tapasztalati tanulást, a tanácsadást és a mentorálást. Az S3 a 
hatásokra és a sikerekre összpontosít, különös tekintettel a megfigyelt 
viselkedésváltozásra, a részvételi és befejezési arányokra, valamint a 
tanúsítványokra. Az S4 az erőforrásokkal és a személyzettel foglalkozik, 
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például a személyzet létszámával, a felszereléssel, a helyiséggel és a 
rendelkezésre álló időkeretekkel. Az S5 az intézményi kontextust veszi 
figyelembe, beleértve a biztonsági rendszereket, a büntetés hosszát és 
típusát, valamint az adminisztratív rutinokat. Végül az S6 a dokumentációra 
és módszer használatra utal, beleértve a terveket, portfóliókat és 
jegyzeteket, valamint azok alkalmazását a fogvatartottak rehabilitációs 
erőfeszítéseinek tervezésében és irányításában. 

Minőségi szempontok: Az adatok egyensúlya némi egyenetlenséget tükröz: a 
megkérdezettek száma Törökországban magasabb. A felmérés nyílt mezői 
általában alulbecsülik az értékelési és dokumentációs gyakorlatokat (S1/S6). 
Ezeket az egyensúlytalanságokat a háromszögelés és a források közötti 
következetes mintákra való összpontosítás enyhíti. A megbízhatóságot a mintán 
alapuló kettős kódolás és az egyes kódokra vonatkozó egyértelmű befogadási és 
kizárási szabályok erősítik. Az átültethetőséget úgy biztosítják, hogy a 
javaslatokat minimálisan alkalmazható normaként fogalmazzák meg, amelyeket 
különböző büntetés-végrehajtási rendszerekben lehet adaptálni. 

 

3. Eredmények 
 
1 . táblázat: A dimenziók áttekintése az interjúk és felmérések strukturált tartalomelemzéséből 
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S1 Értékelés  
     (szisztematikus) 

45 

Szervezett, érthető eljárások (diagnosztika, 
kritériumok, pontozás, megfigyelési lapok) a 
kiindulási helyzet és az előrehaladás 
rögzítésére. 

S2 Képzési formák 99 

Konkrét környezet és módszerek (sport, 
iskola, műhely, társaktól való tanulás, 
coaching), amelyekkel a készségeket 
fejlesztik és tesztelik. 

S3 Hatás és siker 72 

Megfigyelhető változások a résztvevők, a 
csoportok és az intézmények szintjén (pl. 
fegyelem, csapatmunka, konfliktuskezelés, 
motiváció), beleértve a mutatókat. 

S4 Erőforrások és 
személyzet 

59 

Rendelkezésre álló helyiségek, felszerelések, 
időkeretek és személyzet (képesítés, 
kapacitás) és ezek hatása a minőségre és a 
bővíthetőségre 
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3.1. Interjúk 
 

Magyarország 
● Narratív áttekintés. A kínálat létezik, de rendszertelen; a helyiségek, 

eszközök és személyzet szűkösek. Pozitív hatásokról számolnak be, amikor a 
folytonosság biztosított (pl. kevesebb konfliktus). Az értékelések és 
dokumentáció részben történnek (szűrések, időszakos feljegyzések), de a 
rutinok következetlenek. A biztonsági és hozzáférési szabályok tovább 
korlátozzák a használatot. 

 

2 táblázat: Példakénti áttekintés a magyarországi börtönszemélyzettel készített interjúkban feltárt 
dimenziókról 

 Leírás Horgony (példa) 

S4 Erőforrások és 
személyzet 

Minden interjúalany 
hangsúlyozza, hogy túl 
kevés a kolléga. Ez 
túlterheléshez, korlátozott 
programfejlesztéshez és 
kevesebb egyéni 
támogatáshoz vezet. 

„Kevés a kolléga, kevés az államilag 
támogatott szakember, ami korlátozza 
a lehetőségeket. Az intézményben 
nincs elég személyzet, és kevés 
munkatárssal nagy mennyiségű 
munkát kell elvégezni. Mivel 
mindannyian túlterheltek vagyunk, 
sok dolog nem fejleszthető a 
szükséges mértékben.” [ID: I#1_HUN] 
 

S5 Intézményi  
       keret 

15 

Szabályok, biztonság, folyamatok és 
együttműködés (pl. nem kormányzati 
szervezetekkel, iskolákkal, bűnüldöző 
szervekkel) – amelyek lehetőségeket 
nyújtanak vagy korlátozzák a mozgásteret 

S6 Dokumentáció és 
felhasználás 

68 

Hogyan történik az eredmények rögzítése, 
megosztása és újrafelhasználása (fájlok, 
portfóliók, elismerés, átmeneti 
menedzsment). 
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S2 Képzési formák 

A pszichológiai 
szempontok, mint például 
a reziliencia és az érzelmi 
kontroll, 
kulcsfontosságúnak 
tekinthetők. A mentális 
képességek fejlesztése 
könnyebbnek tűnik, mint a 
gyakorlati képességeké. 

„Könnyebbnek tartják a mentális 
képességek fejlesztését, mint a 
gyakorlati képességekét. […] A 
pszichológiai szempontokat jobban 
kellene fejleszteni, mert sok 
fogvatartottnak hiányzik az érzelmi 
kontroll. A mindennapi gyakorlatban a 
hangsúly erősen a mentális 
képességeken van, mivel ezek 
elengedhetetlenek a reintegrációhoz.” 
[ID: I#3_HUN] 
 

S1 Értékelés 
(szisztematikus) 

Minden interjúban 
említésre kerülnek a 
szisztematikus vagy félig 
szisztematikus 
készségértékelések 
(felvételi értékelések, 
megfigyelés, 
kreditpontok). 

„Később a tisztviselők értékeléseket 
írnak, amelyeket figyelembe vesznek 
a további lépések meghatározásakor. 
Hat havonta egy nagyobb 
kreditösszefoglalás is készül, hogy 
nyomon lehessen követni a fejlődést.” 
[ID: I#3_HUN] 
 

S4 Erőforrások és 
személyzet 

A szakemberek (és a fizikai 
tér) hiánya korlátozza a 
tevékenységeket. 

„Több személyzetre lenne szükség; a 
civil szervezetek segíthetnének 
ebben. […] A leginkább korlátozó 
tényező a személyzethiány.” [ID: 
I#1_HUN] 

S5 Intézményi keret 

A civil szervezetek, 
konferenciák és külső 
források az új ötletek és 
támogatás fontos 
forrásainak tekhetők. 

„Lehetséges, hogy szociális 
asszisztens oktatók, pszichológusok, 
pártfogók, az EFOK projekt 
személyzete, vezető reintegrációs 
tisztviselők, és egyes esetekben külső 
oktatási intézmények tanárai.” [ID: 
I#1_HUN] 
 

S5 Intézményi keret 

A fogvatartottak közötti 
nagy oktatási különbségek 
kihívásokat jelentenek az 
egységes képzés 
szempontjából. 

„Nagyon sok a átlag alatti 
iskolázottságú fogvatartott. Nincs két 
egyforma ember, sem a kollégák, sem 
a fogvatartottak között.” [ID: 
I#1_HUN] 
 

S2 Képzési formák/ 
S3 Hatás és siker 

A programoknak 
gyakorlatiasnak és a 
mindennapi életben 
használhatónak kell 
lenniük, nem csak 
elméletinek. 

„A programok főként elméleti 
jellegűek, kevés gyakorlati elemmel. 
Ezek teljesen gyakorlatorientáltak, és 
személyesen tanúi lehettem azoknak 
a változásoknak, amelyek az 
emberekben bekövetkeznek az ilyen 
tevékenységek során. Még a 
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nehezebb eseteket is fel tudta emelni 
a csapat.” [ID: I#2_HUN] 
 

 
 

Németország  
● Narratív áttekintés. A sport és az oktatás megalapozott pillérek. Ilyen 

programok rendszeresen futnak és beépültek a tervezési rutinokba. A 
személyzet kiemeli a viselkedésre és az önkontrollra gyakorolt látható 
hatásokat; a mérés még mindig főként kvalitatív, különösen a 
fiatalok/rövid büntetések esetében. A biztonsági eljárások gondos 
ütemezést igényelnek. A dokumentáció (pl. kezelési tervek/eszközök) 
támogatja a folytonosságot, míg az értékelés strukturált és ad hoc között 
változik. 

 

Táblázat3 : Példakénti áttekintés a németországi börtönszemélyzettel készített interjúkban feltárt 
dimenziókról 

 Leírás Horgony (példa) 

S2 Képzési formák/ 
S3 Hatás és siker 

A sportot a csapatmunka, 
a fegyelem és a 
konfliktuskezelés központi 
elemének tekintik. 

„Természetesen nem szabad 
megfeledkezni olyan készségekről, 
mint a konfliktuskezelés és a 
csapatmunka; ezeken a területeken a 
továbbfejlődés mindig előnyös.” [ID: 
I#5_GER] 
 

S2 Képzési formák 

A kommunikációs és 
konfliktuskezelési 
készségek 
kulcsfontosságúak a 
reintegrációban. 

„Számomra a konfliktuskezelési 
készségek a legfontosabbak. Még a 
konfliktusok lehetséges kialakulását is 
megbeszéljük a fogvatartottakkal, 
hogy alternatívákat találjunk.  
Ezenkívül mindig arra törekszünk, 
hogy befolyásoljuk a fogvatartottak 
motivációját.” [ID: I#5_GER] 
 

S2 Képzési formák 

A kommunikációs és 
konfliktuskezelési 
készségek 
kulcsfontosságúak a 
reintegráció 
szempontjából. 

„Számomra a konfliktuskezelési 
készségek a legfontosabbak. Itt is a 
konfliktuskezelési készségeket tartom 
a legfontosabbnak, mert azok mind a 
fogvatartottak, mind a személyzet 
számára elengedhetetlenek. A 
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kommunikációs készségek 
ugyanolyan fontosak, mert segítenek 
csökkenteni a feszültségeket és 
építeni a bizalmat.” [ID: I#5_GER] 
 

S2 Képzési formák 

Az oktatás és az iskolai 
programok 
elengedhetetlenek a 
rehabilitációhoz, 
különösen az alacsony 
iskolázottságú 
fogvatartottak esetében. 

„Ez azt jelenti, hogy reggelente 
testnevelést tanítok, mint egy normál 
iskolában, délután pedig a sportot 
különböző hobbi jellegű 
tanfolyamokkal váltjuk fel.” [ID: 
I#5_GER] 
 

S1 Értékelés 
(szisztematikus) / 

S6 Dokumentáció és 
felhasználás 

Egyes intézmények 
strukturált programokat 
(Steps, SOP) alkalmaznak, 
míg mások inkább 
egyénileg dolgoznak. 

„Vannak, akik tényleg szeretnének 
velünk együttműködni, és vannak, 
akiket nem érdekel semmi, csak 
letöltik a büntetésüket, és egyáltalán 
nem akarnak együttműködni ( ).” [ID: 
I#8_GER] 

„Mi szükséges ahhoz, hogy tovább 
fejlődjenek? Legalábbis a csapat 
csere szintjén jelenleg nincs olyan 
módszer, amelyet állandóan és 
rendszeresen alkalmaznánk.” [ID: 
I#4_GER] 
 

S4 Erőforrások és 
személyzet 

Sok interjúalany kiemeli a 
személyzet hiányát és a 
túlterheltséget. 

„De sokuknak van belső motivációja is, 
abban az értelemben, hogy rájöttek, 
hogy valami nem stimmel az 
életükben.” [ID: I#4_GER] 
 

S3 Hatás és siker 

A fogvatartottak 
erősségeinek és 
potenciáljának elismerése 
motiválja és támogatja a 
reintegrációt. 

Nyilvánvalóan lehetnek külső 
motivációs tényezők is, például: 
Szeretnék hamarabb szabadulni... A 
sport mindenképpen szerepet játszik. 
Szociális munkásként nem nagyon 
foglalkozom ezzel a területtel; 
eszközeim és módszereim inkább a 
beszélgetési technikákra 
koncentrálnak...” [ID: I#4_GER] 
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S2 Képzési formák 
 

A szabványosított 
programok gyakran nem 
megfelelőek – egyéni 
alkalmazkodásra van 
szükség. 

„A fogvatartási központokban, a 
szabadidőn kívül, gyakran van egyéni 
kapcsolat, de itt a csoportos 
kontextus van érvényben az iskolai 
órák miatt.” [ID: I#6_GER] 
 

S5 Intézményi keret 

A fogvatartottak közötti 
egyre nagyobb 
sokszínűség (oktatás, 
háttér) megnehezíti a 
szabványosított 
programok alkalmazását. 

„Amit megtanultunk és próbálunk 
népszerűsíteni a fogvatartottak 
körében, azt nagyon nehéz itt, ebben 
a laboratóriumi környezetben 
kipróbálni.” [ID: I#4_GER] 
 

S2 Képzési formák 
Tapasztalati oktatás és 
uniós projektek iránti 
igény. 

„Igen, ha a sportosztály szemszögéből 
válaszolhatok a kérdésre, 
természetesen meg kell említenem a 
tapasztalati oktatást, de a sport 
összességében sokat kínál a 
fogvatartottak szociális készségeinek 
befolyásolása terén.” [ID: I#5_GER] 
 

S5 Intézményi keret 

A büntetés hosszát 
másodlagos vagy döntő 
tényezőnek tekintik a 
reintegráció 
szempontjából. 

„A büntetés típusa másodlagos 
jelentőségű, de a büntetés hosszától 
függően gondosan meg kell 
fontolnunk, hogy melyik 
intézkedésünk a megfelelő az adott 
fogvatartott számára.” [ID: I#5_GER] 

Törökország 
Áttekintés. Széles körű, rendszeres programkínálat (nyilvános oktatási 
kurzusok, műhelyek, iskola/sport). Az értékelések és a tanúsítványok 
formalizáltak; a személyzet egyértelmű sikerútvonalakról számol be. A korlátok 
közé tartozik a személyzet, az eszközök és a biztonsági/időbeli korlátok; ennek 
ellenére az osztálytermi visszacsatolási folyamatok lehetővé teszik a folyamatos 
korrekciót. 

 

4 . táblázat: Példakénti áttekintés a törökországi börtönszemélyzettel készített interjúkban feltárt 
dimenziókról 

 Leírás Horgony (példa) 
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S2 Képzési formák 

Az iskolai és szakképzés 
központi szerepet játszik a 
fogvatartottak börtön 
utáni életre való 
felkészítésében. 

„Miután a börtönigazgatás és a 
pszichológus értékelte a 
fogvatartottakat, azokat az iskolánkba 
irányítják, ahol a Szakképzési Osztály 
értékeli őket.” [ID: I#27_TK] 
 

S2 Képzési formák 

A sport és a művészetek 
hatékonynak bizonyulnak 
a fegyelem, a motiváció és 
a csapatmunka 
szempontjából. 

„A fegyelem tekintetében mind az 
iskola, mind a börtönigazgatás 
megfelelő büntetéseket és jutalmakat 
alkalmaz, ami pozitív motivációt 
jelent.” [ID: I#14_TK] 
 

S2 Képzési formák 

A haragkezelés, a 
stresszkezelés, a tisztelet 
és a motiváció ismételt 
említésre kerülnek, mint 
kulcsfontosságú 
tényezők. 

„A stressz kezelése során különösen 
fontos a haragkezelés és a 
stresszkezelési készségek 
fejlesztése.” [ID: I#13_TK] 

S1 Értékelés 
(szisztematikus) / 

S6 Dokumentálás és 
felhasználás 

A fogvatartottakat 
szisztematikusan 
értékelik, dokumentálják 
és figyelemmel kísérik. 

„Igen, rendszeres tesztek és vizsgák 
segítségével értékeljük a 
készségfejlesztés állapotát.” [ID: 
I#13_TK]  
 
„A készségfejlesztést elsősorban 
mesteri és szakmunkásképző 
bizonyítványokkal, valamint 
tanfolyamok elvégzéséről szóló 
bizonyítványokkal értékeljük.” [ID: 
I#17_TK] 

S5 Intézményi keret 

A hosszú ítéletek gyakran 
lemondáshoz és 
érdektelenséghez 
vezetnek, a rövidek pedig 
nem teszik lehetővé a 
programok 
megvalósítását. 

„Még ha a fogvatartottak jelenlegi 
készségei nem is érik el a kívánt 
szintet, akkor is értékeljük a jelenlegi 
állapotukat.” [ID: I#15_TK] 

S4 Erőforrások és 
személyzet 

A felszerelés hiánya, a 
biztonsági korlátozások és 
az anyaghiány gyakori 
problémák. 

„Igen, a börtönszabályok miatt 
hiányunk van oktatási anyagokból, 
erőforrásokból és felszerelésekből.” 
[ID: I#23_TK] 

S5 Intézményi 
keretrendszer 

A különböző oktatási 
szintek, motivációk és 
attitűdök megnehezítik a 
szabványosított 
programok 
megvalósítását. 

„Különösen az képzettségi szintek 
nagyon változatosak és eltérőek, ami 
megnehezíti a közös készségek 
elsajátítását.” [ID: I#18_TK] 



 
 

15 
 

A Sport4Prisons projektet az Európai Unió az Erasmus+ program (ERASMUS-SPORT-2024) 
keretében társfinanszírozza. A kiadvány tartalmáért kizárólag a projektpartnerek felelősek, és 
az nem feltétlenül tükrözi az Európai Unió véleményét. 

 
 
 

S3 Hatás és siker / 
S6 Dokumentáció és 

felhasználás 

A tanúsítványok és az 
elismerés erősen 
motiválják a 
fogvatartottakat. 

„A fogvatartottak készségeinek 
tanúsítását komolyan fontolóra kell 
venni.” [ID: I#26_TK] 

S2 Képzési formák 

A tanárok modern, 
alternatív pedagógiai 
megközelítéseket 
szorgalmaznak. 

„Pszichológusok, szociális munkások, 
tanárok, büntetés-végrehajtási 
tisztviselők és, ha szükséges, 
egészségügyi személyzet is részt 
vesz.” [ID: I#13_TK] 

S5 Intézményi keret 

A nemzetközi projektek 
hasznos modelleket 
nyújtanak a börtönökben 
folyó oktatáshoz. 

„A tanuló egy „Iskolába akarok járni” 
című levéllel jelentkezik az oktatási 
egységhez. Attól a pillanattól kezdve, 
hogy a fogvatartott először 
kapcsolatba lép az iskolával, a tanár 
folyamatosan kapcsolatban marad a 
tanulóval és a börtönőrrel.” [ID: 
I#16_TK] 
 

 

Portugália 
 

● Narratív áttekintés. Rövid tartózkodások és előzetes letartóztatás 
megnehezítik a tervezést; ennek ellenére a kínálat (csapatsportok, 
edzőterem) jelen van, és javítja a hangulatot, az együttműködést és a 
fegyelmet. Az erőforrások szűkösek (finanszírozás/eszközök). Az értékelés 
és dokumentáció következetlen: az interjúk kevés rendszerességről 
számolnak be; a kérdőíves megjegyzések elszigetelt, rendszeres 
értékeléseket említenek. 

 

5 táblázat: Példakénti áttekintés a portugál börtönszemélyzettel készített interjúkban feltárt 
dimenziókról 

      Leírás Horgony (példa) 

S2 Képzési formák 
A sportot gyakran említik a 
börtön mindennapi 
életének fontos részeként. 

„Több mint 30 éve vagyok itt, tehát 
valójában már nagyon régóta, és 
alapvetően az a feladatom, hogy a 
sporttal kapcsolatos minden területet 
lefedjek, és az egész 
börtönlakosságot, akik természetesen 
érdeklődnek és vágyakoznak a 
sportolás iránt.” [ID: I#9_PT] 
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S1 Értékelés 
(szisztematikus) 

Nincs strukturált 
készségértékelés, csak 
informális megfigyelések. 

„Nincs szisztematikus eljárás a 
készségek értékelésére. Ha nem tudok 
mindenre koncentrálni, amit 
szeretnék – bár én is szeretnék Isten 
lenni, mindenhol ott lenni - , de mivel 
ez nem lehetséges, ezért prioritásokat 
állítok fel.” [ID: I#9_PT] 
 

S6 Dokumentáció és 
felhasználás 

A szabványosított 
dokumentáció nem új 
koncepció, és jól működik, 
ha alkalmazzák. 

„Ehhez egy SOPART nevű programot 
használunk. Ez egy dokumentációs 
program, amelyet a fogvatartottak 
problémáinak kezelésére is 
használnak, [...] A kezelési 
konferencián a fogvatartottakról 
megbeszélt témákat átviszik a 
SOPART Sotha moduljába is. Hetente 
négy fogvatartottról beszélünk. Ez azt 
jelenti, hogy átlagosan négy-hat 
hetente dokumentálják az összes 
fogvatartottal kapcsolatos 
információkat.” [ID: I#4_GER] 
 

S5 Intézményi keret 

Bizonyos területeken 
interdiszciplináris 
csapatok dolgoznak 
együtt, és működőképes 
szinergikus hálózatot 
építenek ki. 

„Tehát a valóságban itt csapatmunka 
folyik, természetesen az oktatási 
technikusok [...] sokat kommunikálnak 
velem, mert ők is szeretnék tudni és 
tudniuk is kell, hogy egy adott 
személy részt vesz-e, nem vesz-e 
részt, együttműködik-e, nem 
együttműködik-e, milyen a 
viselkedése. Tehát van egyfajta 
közelség, de ez egy független terület ( 
). A társadalmi reintegrációs 
tisztviselők is néha felveszik velem a 
kapcsolatot. És akkor ott van még az 
iskola, de az teljesen külön tantervvel 
működik, és az iskolában nincs sport. 
[ID: I#9_PT] 

S5 Intézményi keret 
/  

S6 Dokumentáció és 
felhasználás 

A hosszú büntetések 
csökkentik a motivációt, a 
rövidek pedig nem teszik 
lehetővé a folytonosságot. 

„Még ha lenne is rá lehetőségünk, az 
sem tenné lehetővé a középtávú 
tervezést, nem is a hosszú távút, de 
legalább a középtávút, mert addigra 
már áthelyeznék őket.” [ID: I#9_PT] 
 



 
 

17 
 

A Sport4Prisons projektet az Európai Unió az Erasmus+ program (ERASMUS-SPORT-2024) 
keretében társfinanszírozza. A kiadvány tartalmáért kizárólag a projektpartnerek felelősek, és 
az nem feltétlenül tükrözi az Európai Unió véleményét. 

 
 
 

S4 Erőforrások és 
személyzet 

A felszerelések és a 
helyiségek hiánya 
korlátozza a 
lehetőségeket. 

„Nem csak maga a gyakorlat, hanem a 
helyiségek karbantartása, a 
berendezések karbantartásával 
kapcsolatos beavatkozások 
szükségessége, természetesen a 
beszerzés, az éves leltár készítése, az 
anyagok beszerzése, amelyeket aztán 
az év során osztanak szét.” [ID: 
I#9_PT] 
 

S5 Intézményi keret 
Hiányosságok a 
nemzetközi projektek és a 
tudáscsere terén. 

„Bevallom, nem sokat tudok a 
nemzetközi projektekről.” [ID: 
I#11_PT] 

S5 Intézményi keret 
A börtönkultúra néha nem 
tartalmazza a sportot mint 
módszert. 

„A sportolás semmilyen előnyhöz 
vagy plusz kiváltsához nem vezet. 
Csak fizikai. Csak az van ami a 
sportolási területen történhet, az az 
előny, amit kapnak, csak az a tény, 
hogy ha van egy külső tevékenység, 
és jól viselkednek, nem csinálnak zűrt, 
nem kapnak büntetést, akkor részt 
vehetnek benne, és ennyi, [...] még 
mindig nem értékelik nagyon.” [ID: 
I#9_PT] 
 

S6 Dokumentáció és 
felhasználás 

Az előnyök léteznek, de 
elszigeteltek és nem 
intézményesültek. 

„De létezik, és ami az alapképzést 
illeti, amit mi, vagy én kapunk, az 
lehetővé teszi, hogy próbálkozzak és 
fejlődjek, természetesen, de nincs 
semmi, nincs semmi egyértelműen 
meghatározott eszköz.” [ID: I#9_PT] 

S2 Képzési formák 

Néhányan modernebb 
módszereket szeretnének 
(jóga, tapasztalati 
megközelítések). 

„Nos, a jóga remek, nagyon szeretem. 
A rögbi csodálatos... Jelenleg 
próbálok partnerséget kialakítani a női 
footballal. […] Tehát a létrehozás, 
ezért voltam itt, egy kicsit visszatér 
ahhoz, amit korábban mondtunk, de 
lényegében azt is szeretnénk, hogy a 
fogvatartottak önállóságot 
szerezzenek, és valamilyen módon 
egészséges szokásokat alakítsanak ki, 
ezért egy órarend kidolgozása…” [ID: 
I#10_PT] 
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3.2. Felmérések 

A felmérés eredményei differenciált képet adnak a négy partnerországról. 

Németország 

A német válaszadók a problémamegoldást, a felelősségérzetet és a 
megbízhatóságot tartották a reintegráció legfontosabb kompetenciáinak, 
mindkettőt 4,55-ös értékeléssel, majd a konfliktuskezelést 4,27-es értékeléssel. 
A sportot és a tapasztalati tanulást különösen hatékonynak tartották a 
csapatmunka (4,73), az önbizalom (4,36) és az érzelmi szabályozás vagy 
deeszkaláció (4,18) fejlesztése szempontjából. A kompetenciafejlesztés legfőbb 
kihívásai a nyelvi korlátok (4,09), a szabadulás utáni korlátozott foglalkoztatási 
lehetőségek (4,00) és az interkulturális korlátok (4,00) voltak. Emellett említésre 
kerültek a mentális egészségügyi problémák (3,00) és az erőforrások vagy 
finanszírozás hiánya (2,91) is. Összességében a német válaszadók 64 százaléka 
erősítette meg a sport és a tapasztalati tevékenységek használatát.  

[Skála 1=egyáltalán nem fontos és 5=nagyon fontos között] 

 

● A sportot rendszeresen kínálják, és sokféle tevékenységet magában 
foglal. A tisztviselők beszámoltak olyan sportok rendszeres biztosításáról, 
mint a baseball, az asztalitenisz és a strandröplabda, és kifejezetten több 
sport- és tapasztalati tanulási programot szorgalmaztak. Ez arra utal, 
hogy a német intézmények már most is kínálnak bizonyos 
változatosságot a sport terén, de egyértelműen igény van mind a 
gyakoriság, mind a kompetenciákra való összpontosítás bővítésére. 

● Erős a kapcsolat a gyakorlati és szakmai fejlődéssel. A tisztviselők 
kiemelték a szakképzés fontosságát, összhangban Németország 
általánosabb hangsúlyt fektető szemléletével a reintegráció során a 
foglalkoztathatóságra. A Sport4Prisons erősítheti ezt a kapcsolatot 
azáltal, hogy a foglalkozásokat a munkahelyi soft skill-ek, például a 
csapatmunka, a kommunikáció, a megbízhatóság és a tervezési 
képességek köré építi. 

● A kompetenciák értékelése jelen van, de egyenetlen. Míg egyes 
tisztviselők szisztematikus értékelésről beszéltek, mások nem voltak 
biztosak ebben. Ez azt jelzi, hogy vannak jó gyakorlatok, de 
összességében nincs egységesség. Egy könnyű, szabványosított 
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megfigyelési eszköz beépítése a sportfoglalkozásokba segíthetne, 
különösen a rövid tisztviselői képzések esetében. 

● A foglalkozásokat a tisztviselők vezetik, ami képzési igényeket vet fel. A 
sporttevékenységeket elsősorban a börtön tisztviselői vezetik, nem külső 
edzők. Az értékelésből kapott vegyes válaszok arra utalnak, hogy 
alkalmazott továbbképzésre van szükség, amely kiterjed a foglalkozások 
lefolyására, a kompetenciák megfigyelésére és a biztonságos, 
érintésmentes játékra. A tisztviselők rutinjához igazított „train-the-
trainer” modell valószínűleg hatékony lesz. 

● Az innovációra való felkészültség magas szintű. A több sport és 
tapasztalati tanulás iránti ismételt kérések új módszerek iránti 
nyitottságot jeleznek, ami jól illeszkedik a Sport4Prisons játékalapú, 
kompetenciaközpontú megközelítéséhez. 

Magyarország 

Magyarországon a kommunikációs készségek, a problémamegoldás és a 
konfliktuskezelés egyaránt 4,69-es pontszámmal a legmagasabb értékelést 
kapták a reintegrációhoz szükséges legfontosabb kompetenciák között. A sport 
és a tapasztalati tanulás hatékonynak bizonyult az állóképesség és a reziliencia 
(4,31), az érzelmi szabályozás (4,23) és a problémamegoldás (4,00) 
fejlesztésében. A főbb kihívások a szabadulás utáni alacsony foglalkoztatási 
kilátások (3,46), az erőforrások vagy finanszírozás hiánya (3,38), a 
fogvatartottak alacsony motivációja (3,38), a mentális egészségügyi problémák 
(3,31) és a képzett személyzet hiánya (3,31) voltak. A megkérdezett intézmények 
közül egyik sem számolt be a sport vagy a tapasztalati tevékenységek 
szisztematikus alkalmazásáról a kompetenciák fejlesztése érdekében.  

[Skála 1=egyáltalán nem fontos és 5=nagyon fontos között] 

 

● A személyzet a létszámhiányt és a nagy munkaterhelést nevezte meg fő 
akadályként, ami korlátozza a rehabilitációs tevékenységekre fordítható 
figyelmet. 

● A sport másodlagos, az oktatás elsődleges. A börtönök nagyobb 
hangsúlyt fektetnek az írástudásra és az iskolázottságra, a sportot pedig 
inkább kiegészítő elemnek, mint központi eszköznek tekintik. 

● A kompetenciák diagnosztizálása félig formális módon történik. 
Kreditpontokat vagy megfigyelési protokollokhoz hasonló rendszereket 
alkalmaznak, de a végrehajtás az intézmények között nem egységes. 
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● A hangsúly a pszichológiai rezilienciára és a mentális egészségre 
helyeződik. A stresszkezelés, az indulatkezelés és az érzelmi stabilitás 
fontos témák, de a személyzet strukturáltabb programokat kér. 

● A fogvatartottak alacsony iskolázottsága rendszer szintű kihívás. Sok 
fogvatartott írástudása nagyon korlátozott, sokan egyáltalán nem is 
fejezték be az általános iskolát, ezért az alapfokú oktatás a rehabilitáció 
elsődleges prioritása. 

● Érdeklődés a külső inspiráció és a nem kormányzati szervezetek iránt. A 
személyzet nagyra értékeli a konferenciákról, nem kormányzati 
szervezetektől és külső partnerektől származó új ötleteket, nyitottságot 
mutatva a nemzetközi együttműködés iránt. 

● Gyakorlatias és innovatív módszerek iránti igény. A személyzet 
kifejezetten gyakorlati kézikönyveket és tapasztalati megközelítéseket 
kér, megjegyezve, hogy a hagyományos tantermi órák nem elegendőek a 
fogvatartottak motiválásához. 

 

Portugália 

Portugáliában a motivációt értékelték a reintegráció legfontosabb 
kompetenciájának (4,86), amelyet a csapatmunka és a 
felelősség/megbízhatóság követett (mindkettő 4,71). A sportot és a tapasztalati 
tanulást különösen hatékonynak tartották a csapatmunka (4,86), az érzelmi 
szabályozás (4,86) és a felelősség/megbízhatóság (4,71) fejlesztése 
szempontjából. A legfontosabb kihívások a források és a finanszírozás hiánya 
(3,86), a korlátozott foglalkoztatási lehetőségek (3,86), a mentális egészségügyi 
problémák (3,29), a fogvatartottak alacsony motivációja (3,14) és a képzett 
személyzet hiánya (3,14) voltak. Portugália mutatta a legmagasabb arányt a már 
megvalósított tevékenységek tekintetében, a válaszadók 88 százaléka számolt 
be sport- és tapasztalati tevékenységek alkalmazásáról. 

[Skála 1=egyáltalán nem fontos és 5=nagyon fontos között] 

 

● A sport központi szerepet játszik, de gyakran informális. A futball dominál, 
a fitnesz és a kosárlabda mellett, de a megvalósítás ad hoc jellegű, és a 
személyzet és a felszerelés rendelkezésre állásától függ. 

● A kompetenciák diagnosztizálása szinte teljesen hiányzik. A haladást 
informálisan figyelik meg, de ritkán dokumentálják, és a tanúsítványokat 
is ritkán használják. 
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● Az oktatás másodlagos a fegyelemhez képest. Az oktatási és képzési 
lehetőségek korlátozottak, a börtönkultúra a biztonságra és a 
bürokráciára összpontosít, ami a beszámolók alapján megnehezíti az 
innovációt. 

● Erős igény van strukturált sportprogramokra. A személyzet 
egyértelműbb, rendszeresebb programokat kér, meghatározott célokkal 
és módszerekkel. 

● A pszichológiai jólét visszatérő téma. A sportot stresszoldás és érzelmi 
szabályozás szempontjából elengedhetetlennek tartják, különösen a 
pszichológusok hiányában. 

● Alacsony személyzeti kapacitás és magas bürokrácia. A személyzeti 
hiány és a merev jóváhagyási folyamatok gyakran gátolják az egyábként 
ígéretesnek tűnő kezdeményezéseket. 

● Kevés kapcsolat nemzetközi projektekkel. Más országokhoz képest 
Portugália elszigeteltnek tűnik, és kevésbé vesz részt külső hálózatokban. 

 

Törökország 

Törökországban a kommunikációs készségeket (4,33), a konfliktuskezelést 
(4,25) és az írástudást (4,25) tartották a reintegráció legfontosabb 
kompetenciáinak. A sportot és a tapasztalati tanulást hatékonynak tartották a 
problémamegoldás (4,45), az érzelmi szabályozás (4,45) és a csapatmunka 
(4,36) fejlesztésében. A főbb kihívások között szerepelt a fogvatartottak 
alacsony motivációja (3,91), a képzett személyzet hiánya (3,91), az erőforrások 
és a finanszírozás hiánya (3,64), valamint a nyelvi és interkulturális akadályok 
(3,27). Összességében a válaszadók 42 százaléka jelezte, hogy sport- és 
tapasztalati tevékenységeket alkalmaz.  

[Skála 1=egyáltalán nem fontos és 5=nagyon fontos között] 

 

● A szisztematikus kompetenciaértékelés erősségnek számít. Törökország 
strukturált belépési értékelésekkel, viselkedési jegyzetekkel és 
monitoringrendszerekkel tűnik ki. 

● Erős hangsúlyt fektetnek a soft skill-ekre és a viselkedésváltozásra. A 
dühkezelés, a tisztelet és a stresszkezelés központi prioritások. 

● A sport és a művészetek értékes rehabilitációs eszközök. A labdarúgás, a 
röplabda és a színház népszerű és hatékony eszközöknek bizonyultak az 
együttműködés és a fegyelem elősegítésében. 
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● Az oktatás és a szakképzés integrált. A tanfolyamok és az iskolai oktatás 
alapszintű szolgáltatások, amelyeket sport és soft skill fejlesztés egészít 
ki. 

● Továbbra is létszámhiány és erőforrás-korlátok vannak. Az erős 
struktúrák ellenére a munkaterhelés és a személyzeti hiány csökkenti a 
programok folytonosságát. 

● Nagy nyitottság a nemzetközi projektek iránt. A török börtönök aktívan 
részt vesznek európai projektekben, hálózatokban és 
csereprogramokban, amelyek új eszközöket és hitelességet biztosítanak. 

● Az innovációs készség nyilvánvaló. A személyzet hangsúlyozza a 
gyakorlati és tapasztalati módszerek szükségességét, amelyek 
hatékonyabbak a hagyományos osztálytermi megközelítéseknél. 

 

Az összes ország eredményeinek 
összesítése 
Összességében ezek az eredmények mind a közös vonásokat, mind az 
eltéréseket hangsúlyozzák az országok között, ahol a csapatmunka, az érzelmek 
szabályozása és a problémamegoldás következetesen olyan kompetenciákként 
kerülnek azonosításra, amelyek hatékonyan fejleszthetők a sport révén, míg a 
finanszírozás, a személyzet és a motiváció olyan rendszerszintű akadályok, 
amelyek továbbra is fennállnak. [Skála 1=egyáltalán nem fontos és 5=nagyon 
fontos között] 
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A kompetenciák fontossága a reintegráció 
szempontjából 

 

2 . ábra A kompetenciák fontossága a reintegráció szempontjából – csapatmunka 

 

3 ábra A kompetenciák fontossága a reintegráció szempontjából – kommunikációs készségek 
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4 ábra A kompetenciák fontossága a reintegráció szempontjából – problémamegoldás 

 

 
 

5 ábra A kompetenciák fontossága a reintegráció szempontjából – felelősségérzet és megbízhatóság 

 

 
 

6 ábra A kompetenciák fontossága a reintegrációban – önbizalom 
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7 ábra: A reintegrációhoz szükséges kompetenciák fontossága – konfliktuskezelés 

 

 
 

8 ábra: A reintegrációhoz szükséges kompetenciák fontossága – technikai/szakmai készségek 

 

 
 

9 ábra: A reintegrációhoz szükséges kompetenciák fontossága – írástudás 
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10 . ábra: A reintegrációhoz szükséges kompetenciák fontossága – motiváció 

 

 
 

11 . ábra: A reintegrációhoz szükséges kompetenciák fontossága – strukturális megközelítés 

 

A sport által legjobban fejleszthető kompetenciák 

 

12 . ábra A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejleszthető kompetenciák – csapatmunka 



 
 

27 
 

A Sport4Prisons projektet az Európai Unió az Erasmus+ program (ERASMUS-SPORT-2024) 
keretében társfinanszírozza. A kiadvány tartalmáért kizárólag a projektpartnerek felelősek, és 
az nem feltétlenül tükrözi az Európai Unió véleményét. 

 
 
 

 

13 ábra A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejleszthető kompetenciák – kommunikációs 
készségek 

 

14 ábra A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejleszthető kompetenciák – problémamegoldás 
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15 ábra A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejleszthető kompetenciák – Felelősségérzet és 
megbízhatóság 

 
 

16 ábra A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejleszthető kompetenciák – önbizalom 

 

 
 

17 ábra: A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejlesztett kompetenciák – konfliktuskezelés 



 
 

29 
 

A Sport4Prisons projektet az Európai Unió az Erasmus+ program (ERASMUS-SPORT-2024) 
keretében társfinanszírozza. A kiadvány tartalmáért kizárólag a projektpartnerek felelősek, és 
az nem feltétlenül tükrözi az Európai Unió véleményét. 

 
 
 

 

 
 

18 ábra: A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejlesztett kompetenciák – érzelmi 
szabályozás/deeskaláció 

 

 
 

19 ábra: A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejlesztett kompetenciák – kitartás/reziliencia 
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20 ábra: A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejlesztett kompetenciák – motiváció 

 

 
 

21 . ábra: A sport/tapasztalati tanulás által legjobban fejlesztett kompetenciák – strukturált 
megközelítés 
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22 ábra: A fogvatartottak kompetenciáinak szisztematikus értékelésével kapcsolatos tapasztalatok a 
HUN, TUR, PT és GER felméréseiben [n=51] 

 

 

23 ábra: A sport- vagy tapasztalati tevékenységek kínálatával kapcsolatos kihívások a HUN, TUR, PT 
és GER felméréseiben [n=51] 
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24 ábra: A HUN, TUR, PT és GER felméréseiben megnevezett sport- vagy fizikai tevékenységek 
típusai [n=51] 

 

 

25 ábra A fogvatartottak kompetenciáinak dokumentálása a HUN, TUR, PT és GER felméréseiben 
[n=51] 

 

A FOGLYOK KÉPESSÉGEI 
DOKUMENTÁLVA VANNAK... 

igen részben nem nem tudom N/A
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26 ábra: A sport fontossága a készségek fejlesztése szempontjából, a HUN, TUR, PT és GER 
felméréseiben megnevezett formában [n=51] 

4. Összefoglalás 
 

Magyarország 
Magyarországon a büntetés-végrehajtási rendszer nagy hangsúlyt fektet a 
mentális képességek fejlesztésére, amelyet gyakran félig formális 
kompetenciaértékelések, például szűrések vagy kreditrendszerek támogatnak. 
Ezeknek az eszközöknek a gyakorlati alkalmazása azonban nagyon egyenetlen, 
mivel korlátozza a rendelkezésre álló hely, valamint a személyzet és az 
erőforrások krónikus hiánya. A magyar börtönök nagymértékben támaszkodnak 
külső szereplőkre – civil szervezetekre, konferenciákra és nemzetközi cserékre – 
az új impulzusok és innovatív módszerek bevezetése érdekében. E nyitottság 
ellenére a rendszer szintű korlátok jelentősen csökkentik a programok 
folytonosságát és minőségét.  
 

 

Németország 
Németországban a sportot és a konfliktuskezelést tekintik a rehabilitáció 
központi eszközeinek, amelyeket a börtöniskolákban folyó oktatás egészít ki. A 

A KÉSZSÉGEK FEJLESZTÉSÉHEZ A SPORT 
/ A TESTI AKTIVITÁSOK...

Nagyon fontos Fontos semleges nem fontos N/A
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kompetenciamérő eszközök a strukturált programoktól, mint például a SOPART, 
a létesítményenként eltérő, erősen individualizált megközelítésekig terjednek. 
Bár vannak jó gyakorlatok, a megvalósítás továbbra is inkonzisztens. A 
személyzet egyértelműen több munkaerőt és tapasztalati alapú, innovatív 
módszereket igényel.  
 
 

Törökország 
Törökország a kompetencia-diagnosztika és a dokumentáció tekintetében a 
legstrukturáltabb rendszerrel rendelkezik. A belépési értékelések, a viselkedési 
jegyzetek és a folyamatos monitoring gyakorlata szabványosított. A személyzet 
nagy hangsúlyt fektet a soft skill-ekre, különösen az indulatkezelésre, a 
tiszteletre és az alkalmazkodási stratégiákra. A sport és a kulturális 
tevékenységek, például a színház, motivációs és fejlesztési hatásuk miatt 
nagyra értékeltek. Ezenkívül a török válaszadók kiemelik a nemzetközi projektek 
fontosságát, mint az inspiráció, az innováció és a professzionalizáció forrását.  
 
 

Portugália 
Portugáliában a körülmények eltérőek, a sportot néha rehabilitációs eszközként, 
néha pedig csak könnyű szabadidős tevékenységként használják, de gyakran 
hiányzik belőle a pedagógiai keret. A kompetenciafejlesztés nagyrészt informális 
marad, nincs rendszeres diagnosztika vagy dokumentáció. A börtönkultúrát 
bürokratikusnak írják le, az oktatás gyakran háttérbe szorul a fegyelem és a 
biztonsági szempontok miatt. Az interjúkban a munkatársak kijelentették, hogy 
keveset tudnak a nemzetközi hálózatokról, bár néhányan kifejezték egyéni 
érdeklődésüket az innovatív gyakorlatok, például a jóga iránt. 
 
 

Összefoglalás 
A négy rendszer összehasonlítása jelentős strukturális különbégeket tár fel. A 
diagnosztika a legfejlettebb Törökországban, ahol szisztematikus értékelés és 
dokumentáció van érvényben, míg Portugáliában gyakorlatilag nincsenek ilyen 
gyakorlatok. Az intézményi kultúra tekintetében az interjúkból az a benyomás 
alakul ki, hogy Portugália inkább a büntető jellegű gyakorlatok felé hajlik. 
Németország és Magyarország kiegyensúlyozottabbnak tűnik, Törökország 
pedig egy inkább pedagógia orientált rendszert fejlesztett ki. A külső 
hálózatépítés is eltérő: Magyarország, Németország és Törökország aktívan 
részt vesz az EU-val és nem kormányzati szervezetekkel való 
együttműködésben, míg Portugália nagyrészt elszigetelt marad. 
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Németországban, Törökországban és Portugáliában a sportot gyakran nevezik a 
rehabilitáció központi elemének, míg Magyarországon ez másodlagos a formális 
oktatáshoz képest. A megkérdezett felek a következő intézkedéseket 
rangsorolták fontosságuk szerint, a nagyon fontos (1. hely) és a kevésbé fontos 
(6. hely) között: 
 

 

 

 

 

Hasonlóságok és eltérések a felmérés és az 
interjúk adatai között 
A felmérés és az interjúk adatainak háromszögelése mélyebb betekintést nyújt 
abba, hogy a gyakorlat hogyan konvergál vagy divergál a különböző szempontok 
szerint. 
 

● Németországban a felmérések és az interjúk egybehangzóak a 
rendszeres képzési formák (S2) és a biztonsági korlátozások szerepe (S5) 
tekintetében. A dokumentációs gyakorlatok (S6) is átfedésben vannak, 
például a SOPART strukturált megközelítéssel. Az interjúk azonban széles 
skálát mutatnak az értékelési gyakorlatok (S1) tekintetében, és röviden 
összefoglalva hangsúlyozzák a hatások mérésének (S3) nehézségét. 

● Magyarország konzisztens képet mutat az erőforrás- és személyzeti 
hiányról (S4) és a egységesítetlen képzési lehetőségekről (S2). Mind a 
felmérések, mind az interjúk kiemelik a biztonsági korlátozásokat, mint 
akadályt (S5). Az interjúk részletesebb képet adnak a részleges 
értékelésekről és az informális értékelésekről (S1, S6), amelyekről a 
felmérési válaszokban kevesebb információ található. 

● Portugália egyértelmű konvergenciát mutat az intézményi akadályok, 
például a magas előzetes letartóztatások aránya és a rövid tartózkodási 
idő (S5), valamint a pénzügyi és erőforráshiány (S4) tekintetében. Az 
interjúk azonban hangsúlyozzák a szisztematikus kompetenciaértékelés 
(S1) és a visszacsatolási ciklusok (S6) hiányát, míg a felmérések legalább 
elszigetelt utalásokat tartalmaznak az értékelésre. 

● Törökország mutatja a legerősebb konvergenciát. Mindkét forrás 
megerősíti a széles körű, rendszeres programokat (S2), a sport pozitív 
hatásait (S3) és a személyzeti és erőforráshiány elismerését (S4). Az 
interjúk árnyalják a képet, rámutatva, hogy az értékelések (S1) és a 
tanúsítványok formalizáltak, de nem mindig láthatók a felmérés válaszai 
között. 
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A négy partnerország összehasonlítása azt mutatja, hogy közös kihívásokkal de 
mégis eltérő profilokkal rendelkeznek. Átfogóan a személyzethiány és az 
erőforrás-korlátozások jelentik a legsürgetőbb problémát. Magyarországon és 
Németországban a válaszadók erőteljesen hangsúlyozták a személyzet hiányát, 
és kihangsúlyozták a rehabilitáció börtönökre rótt terhét is. Törökországban a 
kihívás inkább a felszereltség és a biztonsági korlátozások köré összpontosul, 
míg Portugáliában a személyzethiányt ismét a szisztematikus programok 
létrehozásának egyik fő akadályaként említik. 
A pszichológiai és szociális kompetenciák egyértelműen a partner országok 
középpontjában állnak, bár a hangsúlyok eltérőek. Magyarországon a mentális 
képességek és a reziliencia élvez prioritást, míg Németországban a 
konfliktuskezelés és a kommunikációs készségek kerülnek előtérbe. 
Törökországban legerőteljesebben a programok középpontjában az 
indulatkezelés, a stresszkezelés és a tisztelet áll. Ezzel szemben Portugália 
kevésbé hangsúlyozza ezeket a kompetenciákat. 
 
A sport és a kreatív tevékenységek központi szerepet töltenek be 
Németországban, Törökországban és Portugáliában, bár funkciójuk eltérő. 
Németországban a sport szorosan kapcsolódik a szociális tanuláshoz, míg 
Törökországban mind a sport, mind a művészetek motivációs és fejlesztési 
eszközként vannak meghatározva. Portugáliában a sport a domináns 
tevékenység, de gyakran hiányzik belőle a pedagógiai szemszög vagy módszer. 
Magyarország kivételt jelenti, ahol a sport másodlagos szerepet játszik, és 
elsősorban az oktatás mellett a rezilienciát támogatja. 
Az oktatás és az iskoláztatás mindenhol jelen van, de szerepük eltérő. 
Magyarországon és Németországban erős hagyományai vannak a börtönökben 
történő oktatásnak és szakképzésnek. Törökországban az oktatás szorosan 
integrálódik a kompetenciák fejlesztésébe. Portugáliában azonban kevesebb 
lehetőséget kínálnak, az oktatást gyakran háttérbe szorítják a biztonsági és 
fegyelmi aggályok. 
 
A kompetenciamérő eszközök is jelentősen eltérnek egymástól. Törökország 
rendelkezik a legszisztematikusabb megközelítéssel, strukturált belépési 
értékelésekkel, viselkedést követő jegyzetekkel és folyamatos monitorozással. 
Magyarország félig formális eszközökre támaszkodik, mint például a kredit- vagy 
pontrendszer, míg Németország a formálisabb programokat az intézménytől 
függően egyénre szabott értékelésekkel kombinálja. Portugália továbbra is a 
legkevésbé strukturált, a kompetenciamérő eszközök szinte teljesen 
hiányoznak, és a személyzet informális benyomásokra támaszkodik. 
A büntetés hossza és a motiváció döntő tényezőnek számít Törökországban és 
Portugáliában, ahol a személyzet hangsúlyozza a rövid ideig tartó fogvatartottak 
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bevonásának nehézségét. Németországban és Magyarországon a vélemények 
megosztottabbak, egyesek mind a rövid, mind a hosszú büntetéseket megfelelő 
körülmények között a kompetenciafejlesztés lehetőségének tekintik. 
 
A külső szereplők szerepe és az innováció iránti nyitottság is eltérő. 
Magyarországot az jellemzi, hogy új ötletek bevezetése érdekében erősen 
támaszkodik a nem kormányzati szervezetekre és konferenciákra. Németország 
az Erasmus+ programon és tapasztalati megközelítéseken keresztül mutat aktív 
elkötelezettséget, míg Törökországban nagy az igény a nemzetközi információ 
és tapasztalat cserékre és a projektekben való részvételre. Portugáliában 
néhányan érdeklődést mutatnak olyan új gyakorlatok iránt, mint a például a jóga, 
de ezt leszámítva egy kevésbé progresszív képet fest. 
A fogvatartottak heterogenitása visszatérő téma, különösen Magyarországon, 
ahol az oktatási szakadékok nagyok, és Törökországban, ahol a sokszínűséget 
komoly kihívásként írják le. Németország a fogvatartottak közötti sokszínűség 
növekedéséről számol be, míg Portugália kevésbé hangsúlyozza ezt a kérdést. A 
kompetenciák elismerése is eltérő: Magyarország kreditpontokat használ, 
Németország a gyakorlati eredményeket hangsúlyozza, Törökország 
tanúsítványokat és visszajelzéseket ad, míg Portugália csak egyéni, eseti alapon 
ismeri el az erősségeket. Ezek a minták tükrözik a tágabb rendszerkultúrákat: 
Magyarország az oktatásra helyez nagy hangsúlyt, Németország a 
kiegyensúlyozott és tapasztalati fókuszra, Törökország a strukturált pedagógiai 
modellre, Portugália pedig a büntető és bürokratikus hagyományokra. 
 
Ezeknek a különbségeknek ellenére több téma is következetes. A sportot minden 
részt vevő országban alacsony küszöbű, motiváló belépési pontként értékelik a 
fogvatartottak számára, különösen a labdarúgás, a röplabda és a fitnesz 
esetében. Az oktatás nyomás alatt áll: Magyarország és Németország erős 
rendszereket tart fenn, Törökország hatékonyan integrálja, de Portugália úgy 
tűnik, hogy háttérbe szorítja. A diagnosztika minden országban hiányosságot 
jelent, kivéve Törökországot, ahol már léteznek szisztematikus folyamatok. A 
stresszszabályozás, a csapatmunka és a tisztelet révén történő soft skill 
fejlesztés egyetemes cél, és minden országban a személyzet strukturáltabb, 
gyakorlatiasabb és tapasztalati alapú módszerek iránti igényt fejez ki. Végül, míg 
Németország, Magyarország és Törökország erős nemzetközi hálózatokkal 
rendelkezik, Portugália viszonylag elszigetelt marad. 
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5. Következtetés és következő 
lépések 

 

Kompetenciafejlesztés és jelenlegi akadályok 

A kompetenciafejlesztést a börtönökben széles körű képzési formák támogatják, 
beleértve az oktatást, a szakképzési programokat, a sportot és a terápiás 
beavatkozásokat. Ez képezi a rehabilitációs gyakorlat lényegi magját. A 
felméréseket és értékeléseket minden országban elvégzik egyes 
intézményekben: „Rendszeres értékelési eljárások vannak érvényben” 
[I#13_TK], azonban ezeket nem alkalmazzák következetesen az összes 
rendszerben, ahogy mások is megjegyzik: „Nincs konkrét rendszer szintű 
értékelés.”[I#2_HUN] A sikert általában kvalitatív szempontok alapján írják le, 
például a részvétel, a motiváció vagy a megfigyelhető viselkedésbeli változások 
alapján. A standardizált mutatók továbbra is ritkák, különösen a fiatalkorúak 
vagy a rövid büntetést töltők esetében, ahol az eredményeket nehéz mérni: „Ezt 
nehéz mérni a fiatalkorúak büntetés-végrehajtási intézeteiben.” [I#6_GER] 

A legjelentősebb akadályok a személyzet, az erőforrások és a felszerelés hiánya. 
Az egyik válaszadó így foglalta össze: „Kevés a kolléga... Nincs pénz 
felszerelésre.” [I#1_HUN] Az intézményi keretek, mint például a biztonsági 
követelmények, a korlátozott hely és a fogva tartási rendszerek tovább 
csökkentik a rugalmasságot és a folytonosságot: „A börtönbiztonsági 
intézkedések kihívást jelenthetnek számunkra.” [I#14_TK] 

A dokumentációs gyakorlat általában jelentéseket, igazolásokat és viselkedési 
jegyzeteket foglal magában. Bár ezek az eredmények gyakran beépülnek a 
tervezési folyamatokba, ez inkább ad hoc alapon történik. A szisztematikus 
visszacsatolási ciklusok még mindig fejletlenek: „A reintegrációs programokat 6 
hónapos értékeléssel dokumentálják.” [I#1_HUN] 

Ezen megállapítások alapján az ajánlások a személyzet kapacitásának 
bővítésére, az erőforrások és felszerelések javítására, a külső szolgáltatókkal és 
az utógondozással való szorosabb kapcsolatok kiépítésére, valamint a hatások 
egyértelmű mutatóival rendelkező, szisztematikusabb diagnosztika 
bevezetésére összpontosítanak. A megállapítások összhangban vannak külső 
tanulmányokkal, amelyek azt mutatják, hogy a strukturált oktatási programok, 
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például a sport, fontos szerepet játszanak a támogató politikai keretek között.3 
A terepi adatok értékes részleteket adnak a mikrofolyamatokról, például az 
ütemezési rutinokról és a dokumentációs gyakorlatokról, amelyek lehetővé 
teszik a hatékony megvalósítást. 

Tervezési inputok új megfigyelési és értékelési 
módszerekhez 

Az eredmények gyakorlati tervezési elemekké alakíthatók egy új megfigyelési és 
értékelési módszer számára: 

Az eredmények gyakorlati tervezési elemekre ültethetők át az Új Megfigyelési és 
Értékelési Módszerhez: 

Alapvető indikátorkészlet, amely lefedi a részvételi arányokat, az alkalmakhoz 
való ragaszkodást, a modulok teljesítését, a viselkedés megfigyelését 
(csapatmunka, önkontroll, kitartás) és a bizonyítványok megszerzését. 
Minimálisan alkalmazható értékelés (S1) Portugália és Magyarország számára, 
ötperces belépő szűrővel (felkészültség, kiinduló viselkedés) és ötperces kilépő 
ellenőrzéssel (viselkedésváltozás, ön- és személyzeti értékelések). 

Mikrodokumentációs eszközök (S6), például egylapos „Tervez–Végez–Figyelj–
Kiigazít” lapok, amelyek havonta áttekintett eredményekbe táplálódnak. 
Ütemezési szabványok (S5) rögzített heti időpontokkal, tartalékablakokkal és 
biztonsági kapcsolattartóval az eszközök és mozgások előzetes jóváhagyására. 
Ezek az elemek beilleszthetők egy megfigyelési keretrendszerbe, amely 
tartalmaz viselkedési horgonyokkal ellátott lapokat, belépő/köztes/kilépő 
visszacsatolási ciklusokat, jelzőlámpás pontozási szabályokat, valamint 
útmutatót felkérésekkel és rövid esettanulmányokkal. 

 

Következmények a Sport4Prisons számára 

Az elemzés kiemeli a sport átalakító potenciálját, mint pedagógiai és 
rehabilitációs eszközt. A sport univerzális nyelvként működik – hozzáférhető, 
motiváló és hatékony a különböző börtönkörnyezetekben. Láthatóvá és 

 
 
3 Müller, J., Meek, R., Blessing, J., & Mutz, M. (2023). A fogvatartottak oktatási tapasztalatai öt különböző börtönsport-
programban: kutatási jegyzet. European Journal of Investigation in Health, Psychology and Education, 13(10), 2290-2298. 
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dokumentálhatóvá teszi az olyan kompetenciákat, mint a csapatmunka, a 
rugalmasság és a fegyelem, ezáltal pótolva a kritikus diagnosztikai 
hiányosságokat. Magyarország és Portugália számára a prioritás a rendszerszbe 
illeszthető működés, egyszerű, alacsony küszöbű értékelési és dokumentációs 
eszközökkel. Németországban a kihívás az intézmények közötti konzisztencia és 
szabványosítás erősítése. Törökország máris egy erős modellt kínál, különösen 
az értékelés és a tanúsítás integrációjával, amely más kontextusokban is 
adaptálható. A soft skill-ek továbbra is közös prioritás maradnak. A sport 
természetes környezetet biztosít a haragkezelés, a csapatmunka és az érzelmek 
szabályozásának fejlesztéséhez. A strukturált programok erőforrás-hatékony 
csoportos tevékenységeket kínálva könnyíthetik a személyzet munkaterhelését 
is. Ugyanakkor a Sport4Prisons potenciálisan európai összekötő szerepet is 
betölthet, összekapcsolva a személyzetet és az intézményeket a határokon 
átnyúlóan, kezelve a Portugáliához hasonló viszonylagos elszigeteltséget. 

 

Következő lépések 

A következő fázisban minden partnerországban kísérleti helyszíneket hoznak 
létre, a Sport4Prisons eszköztárat a helyi nyelvhez és kulturális kontextushoz 
igazítják, és országonként 10–15 munkatársat képeznek ki a kompetenciák 
megfigyelésében és a sport elősegítésében. Az országok közötti elemzés 
megerősítette, hogy a sport és az oktatás a legígéretesebb út a rehabilitációhoz 
és a reintegrációhoz. A rendszerbeli akadályok, a személyzethiány, a büntető 
jellegű intézményi kultúra és a diagnosztikai rutinok hiánya azonban továbbra is 
csökkenti hatékonyságukat. A Sport4Prisons közvetlenül foglalkozik ezekkel a 
hiányosságokkal azáltal, hogy strukturált, innovatív és nemzetközi szinten 
összekapcsolt keretrendszert biztosít a kompetenciák fejlesztéséhez, egységes 
terminológiával. A jövőbeli lehetőségek a sportalapú beavatkozások 
kiterjesztésében, közös értékelési módszerek kidolgozásában, az 
együttműködés erősítésében, valamint a Sport4Prisons pozícionálásában 
rejlenek, mint gyakorlati beavatkozás és szakpolitikai innováció, összhangban az 
európai stratégiákkal a börtönökben történő oktatás és reintegráció terén.



 
 

 
 

 

 


